

歐盟將伊朗伊斯蘭革命衛隊列為恐怖組織

新一輪制裁將19名個人和12家實體列為制裁對象 伊朗表示強烈譴責

當地時間 29 日，歐盟宣佈對伊朗實施新一輪制裁，將伊朗 19 名個人和 12 家實體列為制裁對象。同一天，歐盟外交與安全政策高級代表卡拉斯說，歐盟已決定將伊朗伊斯蘭革命衛隊列為「恐怖組織」。

歐盟對伊朗實施新一輪制裁

中新社報道，根據歐盟理事會當日發佈的公告，歐盟援引其「全球人權制裁機制」，將伊朗內政部長伊斯坎德爾·莫梅尼、伊朗總檢察長穆罕默德·穆瓦赫迪－阿扎德等 15 名個人和伊朗視聽媒體管理機構等 6 家實體列為制裁對象，凍結相關個人和實體在歐盟司法管轄範圍內的財產，禁止歐盟成員國公民和實體向他們提供資金，禁止相關個人入境歐盟。

此外，歐盟以向俄羅斯提供軍事支持為由，將參與伊朗彈道導彈和無人機研製的 4 名個人和 6 家實體列為制裁對象，還決定擴大制裁範圍，將更多與導彈和無人機研製相關的零部件和技術納入出口管制，禁止向伊

朗出口、轉讓、供應或銷售這些零部件和技術。

公告顯示，計入本輪制裁，目前歐盟總計對伊朗 247 名個人和 50 家實體實施「人權制裁」，總計對伊朗 24 名個人和 26 家實體實施涉俄制裁。

伊朗：公然無視國際法基本準則

新華社報道，卡拉斯當地時間 29 日在社交媒体上發文說，歐盟成員國的外交部長們當天作出「決定性舉措」，決定將伊朗伊斯蘭革命衛隊列入恐怖組織名單。

據伊朗塔斯尼姆通訊社報道，伊朗外交部、武裝部隊總參謀部當天分別發表聲明，強烈譴責歐盟將伊朗伊斯蘭革命衛隊列為「恐怖組織」。

伊朗外交部聲明說，這是「非法、毫無依據且帶有欺騙性」的舉措，該行為是針對整個伊朗民族的行動。

聲明說，將一個主權國家的官方機構定性為恐怖組織，是一個危險先例，嚴重違反

國際關係中的法治原則，並公然無視國際法基本準則，包括尊重國家主權和不干涉他國內政原則。此舉將進一步推動世界走向無序和「叢林法則」。這一不明智決定帶來的政治、法律和安全後果，將由歐洲政策制定者，特別是該決定的推動者承擔。

伊朗武裝部隊總參謀部發表聲明說，歐盟「這一不合邏輯、不負責任且充滿敵意的舉動」，無疑是在追隨美國及以色列的霸權與反人類政策，該決定違反國際法、《聯合國憲章》及尊重國家主權的基本原則。

伊朗將在霍爾木茲海峽進行實彈演習

另據香港中通社援引伊朗新聞電視台報道，伊朗伊斯蘭革命衛隊海軍將於 2 月 1 日至 2 日在霍爾木茲海峽進行實彈演習。該電視台在社交媒體上展示了標註演習區域的地圖。

據悉，此次演習可能對途徑霍爾木茲海峽的航運活動產生影響。

目前，伊朗官方尚未就演習的具體規模

及安排作出公開說明。

霍爾木茲海峽連接波斯灣和阿曼灣，通過這一海峽運輸的石油佔全球石油運輸總量大約五分之一。霍爾木茲海峽最窄處約 33 公里，伊朗位於海峽北岸。

一名伊朗高級官員表示，伊朗正在為軍事對抗做準備，同時也在利用外交渠道。但該官員稱，華盛頓並未表現出對外交的開放態度。

一名美國官員表示，伊朗政權當前的弱勢狀態，讓美國總統特朗普更傾向於施壓，並推動伊朗達成無核化協議。

伊朗總統府 29 日發表聲明說，伊朗總統佩澤希齊揚當天表示，如果美國尋求談判與真正的外交，就必須停止挑釁和製造緊張的行動。

2025 年底以來，伊朗多地因物價上漲、貨幣貶值等問題發生抗議活動，其間出現暴力騷亂，造成民眾和執法人員傷亡。伊朗官方此前表示，騷亂事件是美國和以色列一系列「失敗陰謀」的延續和「敵人的卑劣報復」。



紐約市輪渡停航

29 日，美國紐約市所有輪渡航線因為河道結冰停航。圖為紐約市哈德遜河河道結冰情況。

中新社

特朗普：普京同意一週內暫停對烏克蘭空襲

美國總統特朗普當地時間 29 日表示，鑑於嚴寒天氣，俄羅斯總統普京已同意一週內暫停對烏克蘭首都基輔及其他城鎮的空襲。

香港中通社報道，特朗普當天在白宮舉行的內閣會議上說，烏克蘭正遭受「極度嚴寒」，「我親自請求普京總統在一週內不要向基輔及其他城鎮開火。他同意了」。

烏克蘭總統澤連斯基 29 日在社媒發文說，美國總統特朗普稱俄羅斯同意一週內暫停空襲烏首都基輔及其他城鎮、以便烏方渡過嚴寒，「我們期待這一協議得到落實」。

澤連斯基表示，這一停火事關烏克蘭能

源基礎設施，「能源是生活的基礎」。他對美方表示感謝，並提到，烏美俄三方上週在阿聯酋首都阿布扎比會談期間曾討論暫停襲擊能源基礎設施。

澤連斯基說，烏方期待這一停火承諾得到落實，認為這類「局勢降級舉措有助於真正朝着結束戰爭的方向邁進」。

有俄媒報道，俄軍 28 日收到暫停空襲烏方能源基礎設施的命令。

就媒體報道俄羅斯與烏克蘭達成「能源停火」協議，俄總統新聞秘書佩斯科夫 29 日表示，無可奉告。

同一天，俄羅斯外交部長拉夫羅夫在俄外交部網站發佈通報說，俄方不接受澤連斯基尋求的「至少 60 天停火」。

通報說，緣由是俄羅斯對烏克蘭發起特別軍事行動近 4 年來，任何一次停火都被烏方用來補充武器和兵力，為烏方換取喘息之機積蓄力量繼續對俄作戰。

拉夫羅夫還說，俄方未見澤連斯基一直所稱的俄烏「和平計劃」文件，俄方認為，烏克蘭和歐洲方面「大幅修改」美國提出的原版方案，並試圖向美方「兜售」這份「和平願景」。

委內瑞拉代總統簽署法案允許外國投資石油行業

美國財政部下屬外國資產控制辦公室當地時間 29 日發佈一份文件，放鬆美國對委內瑞拉石油行業的制裁。

綜合新華社、香港中通社報道，該文件表示，美國實體可以與委內瑞拉政府、委內瑞拉國家石油公司或委內瑞拉國家石油公司持股 50% 或以上實體就源於委內瑞拉的石油進行運輸、出口、銷售、存儲等環節的交易。但是，這些交易相關合同需要適用美國法律，資金需要按照 1 月 9 日的美國總統行政令支付到外國政府存款基金或美國財政部指定的其他賬戶。

同時，該許可文件並不授權涉及債務互換以及通過黃金、委內瑞拉政府發行數字貨幣或代幣進行支付的交易。涉及其他多個國家實體以及受制裁船隻的交易也在禁止之列。

文件還顯示，根據本許可把委石油出口、銷售或提供到美國以外其他國家的實體，需要向美國官方提供相關方、數量、金額、目的地、交易日期、向委政府提供的稅費等信息。

委內瑞拉代總統羅德里格斯當地時間 29 日簽署了石油法改革相關法案，內容包括允許私人和外國投資委內瑞拉石油行業。

當天早些時候，委內瑞拉立法機構全國代表大會在例行會議上通過該法案。法案明確其改革目標是通過更新參與機制來加強委內瑞拉石油產業。實施改革後，石油法相關條款允許委內瑞拉政府、國有控股混合企業或通過與委國有企業簽訂特定合同而在委境內註冊的私營公司，從事包括勘探、開採、收集、運輸、初始儲存等石油產業相關的活動。

與此同時，美國總統特朗普 29 日簽署行

政令，宣佈國家緊急狀態，威脅對向古巴提供石油的國家輸美商品加徵從價關稅。

古巴外長羅德里格斯當地時間 29 日在社交媒体發文，以「最強烈措辭」譴責美國對古新一輪石油封鎖行動。

羅德里格斯表示，古巴人民承受着持續時間最長、最嚴酷的經濟封鎖。美國正試圖全面封鎖古巴的燃料供應，並為此編造一系列謊言，將古巴描繪成所謂的威脅。

他說，事實上，每天都有新證據顯示，威脅本地區和平、安全與穩定的，恰恰是美國政府在拉丁美洲和加勒比地區對各國實施的干預。美國通過訛詐和脅迫，企圖迫使其他國家支持美國對古封鎖政策。對於拒絕者，美國威脅施加關稅，這違反國際自由貿易規則。

美參院未能推進撥款法案 聯邦政府面臨再停擺

對票。

共和黨籍的美國眾議院議長約翰遜被問及對避免政府停擺的信心有多大時，他表示「目前沒有十足把握」。

美國數個聯邦部門的運轉資金將於 1 月 30 日耗盡。目前，兩黨議員仍在就避免「停擺」進行緊張的談判。參議院共和黨領袖圖恩先

前說，他考慮可能把撥給國土安全部的資金從撥款法案中「剝離出來」，單獨商議。

近日，美國國土安全部所轄機構的執法人員，在明尼蘇達州明尼阿波利斯市針對非法移民的執法行動中，先後開槍打死兩名美國公民。參議院民主黨人繼而表示將投票反對包含對國土安全部撥款的政府撥款法案。

哥倫比亞收緊無人機進口應對反政府武裝襲擊

哥倫比亞政府當地時間 29 日宣佈加強無人機進口管制，以應對反政府武裝使用改裝商用無人機發動襲擊的威脅。

中新網報道，根據新規，所有無人機僅可通過哥首都波哥大的埃爾多拉多國際機場和北部卡塔赫納港海關入境，並限制通過郵政業務和快遞運輸進口無人機。

報道稱，反政府武裝將簡易炸藥綁在市售無人機上以發動襲擊，雖精度不高，但因成本低、易操作，已顯著改變局部衝突形態。哥國防部長佩德羅·桑切斯表示，2025 年全國發生約 8000 起此類襲擊事件，共造成至少 20 人死亡、近 300 人受傷，受害者包括軍人和平民。

哥軍事情報部門評估認為，反政府武裝「哥倫比亞民族解放軍」及「哥倫比亞革命武裝力量」殘餘派別已接受境外培訓，掌握了相關無人機改裝技術。作為反制，哥軍方於 2025 年 10 月成立「反無人機營」，具備偵測、攔截與反擊無人機的能力。哥總統佩特羅強調，必須對反無人機系統進行高額投資。

新西蘭總理宣佈 拒絕加入「和平委員會」

新西蘭總理拉克森 30 日表示，新西蘭不加入美國總統特朗普發起的所謂「和平委員會」。

拉克森在聲明中說，新西蘭政府在考慮美方邀請後，決定不以「目前的形式」加入所謂「和平委員會」。

新西蘭外長彼得斯 29 日在社交媒体上說，作為聯合國「重要創始會員國和長期支持者」，所謂「和平委員會」的工作必須與《聯合國憲章》相輔相成、保持一致。

特朗普 22 日同 10 餘個國家和地區代表在瑞士達沃斯簽署文件，啟動所謂「和平委員會」，要求各國支付 10 億美元會費，方可獲得永久成員資格，他並邀請多國加入，聲稱「和平委員會」將首先處理加沙問題，然後延伸處理「其他衝突」。有輿論認為，美方欲打造一個平行於聯合國的機構，這將進一步破壞聯合國權威和工作機制。

據美國《政治新聞網》歐洲版最新報道，法國總統馬克龍因擔憂該委員會意圖取代聯合國，已率先婉拒加入。對此，特朗普揚言將對法國葡萄酒和香檳徵收 200% 的關稅。

美方目前尚未披露已有多少國家確認加入「和平委員會」。根據彭博社統計，此次受邀名單涵蓋多個國家及國際組織，法國、德國、意大利、匈牙利、澳大利亞、加拿大、歐盟委員會及中東主要國家均在被邀請之列。

香港中通社

中國超過新加坡 成檳城州第二大旅遊客源國

馬來西亞檳城州負責旅遊和創意經濟的行政議員黃漢偉 30 日介紹，中國在去年已超過新加坡，成為檳城州第二大旅遊客源國。

黃漢偉在歡迎春秋航空上海到檳城航班首航儀式上指出，檳城州旅遊業近兩年來快速反彈，中國遊客的表現尤其亮眼，在去年檳城新增遊客數量中，新增中國遊客佔去約四成。

黃漢偉介紹，隨着春秋航空滬檳直航啟動，目前直飛檳城的中國定期航班已涵蓋 10 家航空公司，連接成都、廈門、廣州、深圳、香港及上海 6 座城市，基本覆蓋中國華東、華南與西南地區。

他期待，通過新航線的開通，進一步加強馬中兩國在文化、旅遊及經濟等領域的交流，開拓更多合作機遇，實現雙方共同成長。

中新網

中國公民在東京街頭遭搶劫 中使館要求日方盡快破案

針對中國公民東京街頭遭搶劫事，中國駐日本大使館 30 日表示，已向日本警方提出交涉，要求日方盡快破案，切實保護在日中國公民生命財產安全。

據日本媒體報道，29 日，一名中國公民在東京上野附近遭到催淚瓦斯襲擊，其與 4 名同伴所持行李箱被劫走。此案疑犯仍在逃。

中國駐日本大使館再次提醒中國公民近期避免前往日本，提醒已在日中國公民密切關注當地治安形勢，提高安全防範意識，加強自我保護。如遇緊急情況，請及時報警並聯繫駐日使領館尋求協助。

新華社



▲當地時間 30 日凌晨，警視廳工作人員在日本東京的事發現場附近調查。 新華社